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AL HONORABLE SENADO DE PI.IERTO RICO;

El pasado dla 8 de septiembre de 2021, el Senado del Estado Libre Asociado de

Puerto Rico, en Sesi6n Especial de Interpelaci6n debidamente convocada y celebrada

conforme a la Secci6n 21.5 del Reglamento del Senado vigente, nos constituimos en

Comisi6n Total con ei prop6sito de conocer sobre las acciones y decisiones que ha tomado

el Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Lcdo. Rafael A.

Machargo Maldonado, con relaci6n a diversas controversias surgidas, requerir

informaci6n relacionada con los deberes facultades, responsabiiidades, funcionamiento

y desempefro de dicho departamento; y cualquier otra informaci6n requerida por los

integrantes del Senado. Todo esto, a virtud de la Resoluci6n del Senado 297, aprobada

por este Cuerpo Legislativo, el pasado dia 1.6 de agosto de 2021, a dichos fines.

Es preciso establecer, que en el riltimo turno de nuestra Delegaci6n, conforme a

las Reglas dispuestas para los trabajos de dicha Comisi6n Total, asignado al Senador

suscribiente, formulamos diversas preguntas e interrotantes sobre asuntos que no

pudieron ser contestadas por el Secretario del Departamento de Recursos Naturales y

Ambientales, kdo. Rafael A. Machargo Maldonado, en particular sobre la

implementaci6n y la ejecuci6n del "Plan Integral de Conservaci6n, Desarrollo y Uso de

los Recursos de Agua de Puerto Rico", dispuesto por la Ley Nrim. 136 de 3 de iunio de

1976, seg(n enmendada, mejor conocida como "Lal-ey de Aguas de Puerto Rico".
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Especificamente, porque se estima que Puerto Rico recibe sobre tres mil

novecientos sesenta mil millones de galones de agua de lluvia anualmente. Ademds, el

pais cuenta con treinta y seis (36) embalses y sistemas acuiferos. Con esos factores, la

poblaci6n deberia contar con suficientes abastos para satisfacer las necesidades sociales,

econ6micas y para suplir agua en tiempos de sequia, pero esa no es la realidad.

Actualmente, el pobre manejo de nuestros recursos naturales, financieros y

t6cnicos, el continuo y permanente problema de p6rdidas de millones (3,900,000) de agua

en el sistema de la Autoridad de Acueductos y Alcantarillados, la sedimentaci6n de los

embalses y la crisis climdtica, hacen que cada dia este recurso sea m6s limitado en ei pafu.

Por tanto, existe una realidad que hace indispensable que se evahien todas 1as estrategias

que hemos implementado para proteger el recur.o ugru. Mer aun dentro del contexto de

la asignaci6n de miles de millones de d6lares aprobados por FEMA para la

reconstrucci6n de nuestro sistema de manejo y distribuci6n de agua, asi como el dragado

de los embalses que se encuentran bajo su administraci6n a fin de restaurar su capacidad

de almacenamiento de recursos de agua.

Precisamente, la Ley de Aguas de Puerto Rico, como se le conoce a la Ley Nrim.

136 de 3 de iunio de1976, segrin enmendada, requiere al Estado Libre Asociado (ELA), a

trav6s del Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambimtales (DRNA) a

preparar, adoptar y mantener un "Plan lntegral de Conservaci6n, Desarrollo y Uso de los

Recursos de Agua de Puerto Rico" en consulta con el Comitd de Recursos de Agua. Este

riltimo es un grupo de asesorla integrado por representantes de la Junta de PlaniJicaci6n.

la Oficina de Gerencia de Permisos, el Departamento de Desarrollo Econ6mico y

Comercio. Ia )unta de Calidad Ambiental, Ia Autoridad de Acueductos y Alcantarillados,

la Autoridad de Energia Eldctrica, el Departamento de Transportaci5n y Obras P(blicas,

la Asociaci6n de Alcaldes, la Federaci6n de Alcaldes, el Departamento de Agricultura, la

Autoridad de Tierras de Puerto Rico y Ia Universidad de Puerto Rico. El Secretario

puede, cuando lo estime conveniente, ampliar el grupo mediante el nombramiento de

representantes de otras agencias del Estado Libre Asociado, de agencias del Gobierno de
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los Estados Unidos y de personas particulares concernidas con los tecursos de agua de

Puerto Rico.

E1 Plan lntegral de Conservaci6n, Desarrollo y Uso de los Recursos de Agua de

Puerto Rico identifica los usos de los cuelpos de agua del pais. En su preparaci6n, el

DRNA tendrd presente el ciclo hidrol6gico, asi como las necesidades de los sistemas

naturaies. sociales y econ6micos que dependen del recurso para su subsistencia y

desarrollo.

Para prop6sitos especificos del Plan, el DRNA planifica y reglamenta el uso y

aprovechamiento, conservaci6n y desarrollo de las aguas de Puerto Rico y ser6 parte de

la politica p(blica y las normas para el manejo de las aguas en el pafs. Ademiis, el

DePartamento eierce un papel rector y de coordinador de los esfuerzos de Ia planificaci6n

y administraci6n de los recursos de agua; establece la politica prlblica y la reglamentaci6n

necesarla.

A tenor con lo expuesto, el Senador que aqui suscribe, respetuosamente solicita

que, a traves de la Secretaria de este Alto Cuerpo, se le requiera al Secretario del

Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Lcdo. Rafael A- Machargo

Maldonado; que someta la siguiente informaci6n, conforme a la Regla 18 del Reglamento

del Senado de Puerto Rico, vigente, en r:n t6rmino no mayor de cinco (5) dias laborables,

contados a Partir de la notificaci6n de esta petici6n seglin solicitado en la Sesi6n Especiai

de Interpelaci6n, como hemos sefralado.

SOLICITI]D DE DOCUMENTACION AL SECRETARIO DEL DEPARTAMENTO DE

RECURSOS NATURALES Y AMB LES, LCDO. RAFAEL A, MACHARGO

MALDONADO

Planes, propuestas, acciones, programas o proyectos, del seflalado departamento

para la implementaci6n y la ejecuci6n del "Plan Integral de Conservaci6n,

/
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Desarrollo y Uso de los Recursos de Agua de Puerto Rico", dispuesto Por la Ley

Nrim. 135 de 3 de junio de 1976, seg.iun enmendada, meior conocida como "La Ley

de Aguas de Puerto Rico"; asl como para la protecci6n del recurso de aguas,

particularmente a virtud de la Ley sobre Politica Priblica Ambien lal,I-ey 416-2004,

segdn enmefldada, y la I*y 171-2018, Ley para Implementar el "Plan de

Reorganizaci6n del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales de 2018";

r Las acciongs, determinaciones, directrices, tecomendaciones o decisiones

adoptadas por el Comit6 de Recursos de Agua, creado al ampato de ia misma Ley,

asi como el cumplimiento de Ios Informes requeridos para remitirse tanto ai

Gobernador y a la Asamblea Legislativa;

. los planes, propuestas, programas o proyectos, para el manejo de los fondos

federales aprobados por la Agencia Federal para cl Maneio de Emergencias

(FEMA) para la reconstrucci6n de nuestro sistema de manejo y distribuci6n de

agua y al dragado de los embalses a los fines de ampliar su capacidad para su

almacenamiento de recursos se agua.

Se solicita que se le remita copia de esta petici6n a trav6s de la Secretaria de este Alto

Cuelpo, al Secretario del Departamento de Recursos Naturales y Ambientales, Lcdo.

Rafael A. Machargo Maldonado, a la siguiente direcci6n:

Depafiamento de Rec rsos Nqturales y Atnbiettales
P.O.Box366747
San ]uan, Puerto Rico 00936-6147
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arneflte sorfletido,

n Ruiz Nieoes
Senador
Distrito Ponce


